

Секция «Востоковедение, африканистика»

Ориентализм Э. Саида и развитие современной исторической науки

Коршикова Анастасия Олеговна

Аспирант

Белорусский государственный университет, Исторический факультет, Минск,

Беларусь

E-mail: evadupon@yandex.ru

Книга Э. Саида «Ориентализм», опубликованная в 1978 г., оказала значительное влияние на современные гуманитарные дисциплины. Ее отголоски до сих пор слышны в исследованиях Ближнего Востока, Восточной и Южной Азии, а также в области политологии, литературоведения, антропологии. Однако наибольшее влияние она оказала на развитие исторической мысли. Во многом благодаря концепции ориентализма Саида в гуманитарных науках произошел переход от изучения политики и экономики к исследованию «проблемы репрезентации» [3, 202], т.е. к тому, как люди в обществе воспринимают и изображают себя и друг друга.

В силу влиятельности и значимости концепции ориентализма, существует необходимость рассмотреть основные позитивные изменения, произошедшие в современной исторической науке под воздействием идей Саида. При написании статьи были использованы работы Э. Саида, З. Локмана, Б. Эшкрофта, Р. Янга и др.

Можно выделить несколько направлений исследований, на которые концепция ориентализма Э. Саида оказала наиболее значительное влияние, среди них колониальный дискурс, вопросы гендера и постколониальная теория.

В рамках концепции ориентализма Саид был сконцентрирован на исследовании дискурса, который сформировал представление о том, как Запад воспринимал Восток [1, 15]. Именно такой подход и лег в основу теории колониального дискурса, который можно определить как разнообразие текстовых форм, в которых Запад создает и систематизирует знания о колониях и их культуре [4, 55]. Вдохновленные анализом Саида знания-власти, ученые начали исследовать способы, которыми европейские и несколько позже американские ученые, путешественники, чиновники воспринимали восточные народы и культуры. Постепенно теория колониального дискурса стала совершенствоваться. Исследователи, опираясь на общий подход Саида, начали включать в него новые элементы. Все чаще рассматривается не только то, как изменялись колонизированные общества, затронутые введением иностранного правления, но также большое внимание уделяется колонизаторам и их обществам. Используя междисциплинарный подход Э. Саида, исследователи колониального дискурса выходят за рамки традиционных объектов изучения, чтобы создавать инновационные теоретические понятия и методы. Это позволяет ученым участвовать во всесторонних академических исследованиях.

Другим немаловажным моментом в развитии идей Э. Саида стали вопросы гендера. На первый взгляд, гендер не был в центре внимания концепции ориентализма. Тем не менее, Саид указывал не только на чрезмерную эротизацию Востока и его жителей, но также и на то, что их изображают женоподобными, слабыми и пассивными, в противоположность активным, сильным и мужественным жителям Запада [1]. Концепция ориентализма, так же как женские и гендерные исследования, положила начало

трансформации научного сообщества. Ученые, занимающиеся исследованиями колониализма, используют гендер как ключевую категорию анализа, что делает критику ориентализма более сложной и тонкой.

Постколониальная теория или постколониализм стала еще одним направлением современных исследований, попавшим под влияние ориентализма Саида. Прежде всего, следует отметить, что концепция ориентализма не просто оказала влияние на постколониальную теорию, но более того Э. Саид является одним из ее главных идеологов [5, 387]. Суть данной теории заключается в анализе и реакции на культурное наследие колониализма и империализма. Постколониальная теория стремится к разработке интеллектуальных инструментов, которые могут быть использованы, чтобы понять мир таким, каким он стал после формального окончания колониального господства, а также уделяет большое внимание современному наследию колониализма [2, 71]. Несмотря на то, что постколониализм не имеет однозначных методологических и теоретических подходов, он составляет неотъемлемую часть современного социально-критического дискурса.

Основными составляющими концепции ориентализма, повлиявшими на формирование постколониальной теории является использование Саидом концепций и теорий М. Фуко, анализ текстов, касающихся Востока, колониальный дискурс. Все эти элементы создали новое теоритическое поле для исследования взаимоотношений Востока и Запада. Благодаря концепции ориентализма в рамках постколониальной теории исследуется степень, в которой не только европейская политическая история, но также культура, и знания были инструментом колонизации, а также ее последствий. На основе концепции ориентализма проводятся дебаты на тему колониализма и империализма. Также, развивая идеи Саида, постколониальная теория использует понятия гендера, класса и расы в качестве ключевых категорий, пытаясь выйти за рамки простых бинарных оппозиций.

Таким образом, подводя итоги, можно говорить о том, что концепция ориентализма оказала значительное влияние на развитие исторической науки. Она легла в основу теории колониального дискурса и постколониальной теории и должна рассматриваться как весьма необходимая и своевременная критика, которая не только сыграла решающую роль в подрыве прежних способов осмысления современного мира, но и предложила весьма плодотворное альтернативное видение истории народов Азии и Африки колониального периода. Ориентализм Э. Саида был попыткой сломать барьеры, открыть новые способы мышления, решительно преодолеть границы между различными культурами и формами знания.

Литература

1. Саид, Э.В. **Ориентализм. Западные концепции Востока.** СПб., 2006.
2. Ashcroft, B. **Edward Said.** L., 2001.
3. Lockman, Z. **Contending Visions of the Middle East: The History and Politics of Orientalism.** Cambridge, 2004.

4. Said, E.W. Travelling Theory // *Raritan: A Quarterly Review*. 1982, Vol. 1, No. 3. P. 41-67
5. Young, R. *Postcolonialism: An Historical Introduction*. Oxford, 2001.